
Janko Babnik. 
Integer vitae sceleric5que purus. 

Ko je Babnik postal predsednik višjega deželnega sodišča, je 
bili v »Slovenskem Pravniku« priobčcn njegov življenjepis z oceno 
njegovih zaslug za nase sodstvo, ob njegovi smrti so mu naši dine\ -
niki napisali tople nekrologe. Niso pa vsi ti spomini dovolj razodeli, 
kakšen je bil BabJiik kot človek niti ne načina njegovega d'ela, z 
eno besedo ne onih svojstev, ki so ga dovedla na odlična mesta , 
s katerih je toliko storil za naš narod. S te strani naj na kratko 

dela in odmora, objektivno, kolikor je mogoče človeku, ki je zgubil 
najboljšega prijatelja. Vem, da (m, skromen mož, ki o sebi najraje 
ni govoril nič, ne bi bil zadovoljen z mojo namero, upam pa tudi. 
da bi mi bil odipustil moje iz prijateljske pijetete izvirajoče početje. 

Prirojena velika nadarjenost se je v Babniku .družila z neumor
no marljivostjo in z vsestranskimi duševnimi interesi. Zato ni bil 
samo odličen pravnik z obširnim in temeljitim znanjem, nego tudi 
na drugih poljih izredno izobražen mož. Zlasti ga je zanimala 
upodablja;;ioča umetnost ; dunajske zbirke je poznal podrobno, ogle-
dlal si je pa tudi vse važnejše zbirke južne in zapadne Evrope in 
še po prevra tu je obiskoval predavanja o naši domači umetnosti 
in se udeleževal ekskurzij . 

Kot uradnik je smatral za svojo prvo sveto dolžnost, da sc 
točno pouči o vsem, kar je bilo v stiku z njegovim poslom. Ko je 
n. pr. v bivšem justičnem ministrstvu prevzel referat za sodne de
pozite, je tedne in tedne osebno proučeval denarno poslovanje 
poštne hranilnice in raznih bank, dia bi uspešno poenostavil sodno 
denarno manipulacijo, in ko smo zasedli Prekmurje, je prve dni 
jiohitel tja in uk^renil najpotrebnejše tako kratko in točno, da do 
danes ni bilo treba bistvenih izprememb. Sploh je poznal delo pri 
.sodiščih do na/jmanjše podrobmosti. deloma iz lastne prakise, še boij 
kot bivši pisarniški inštruktor in pozneje kot dblgoletni »oče sodnih 
inšpektorjev«, t. j . referent za sodne inšpekcije. Ravno v tem svoj-
stvu je tudi vedho oživljal svoje teoretiSno znanje in poznavanje 
judikature, poleg tega pa je v ministrstvu, dasi zaposlen v legls-
lativnem odseku, ces to nadomesitoval upravne referente. Tako Je-
bil o prevratu najsposobnejši mož, da uredi naše vsled vojne In 
prevrata reorganizacije potrebno sodstvo. Kako je to uspelo, vemo 
vsi, zasluga je v prvi vrsti njegova: česar ni storil sam, to je v.saf 
vodiil. z bodrenjem, svetom in — z zadržavanjem od pret i ravania . 
S svetom je tudi jako mnogo koristil v številnih strokovnih sejak 



prvi čas po prevratu , pri čemer iSo mu, kakor sploh v upravnem 
delu, izvrstno služili njegovo široko obzorje, izredni takt in pa 
čut za realnost, za to, kaj je v danem primeru dosegljivo in ka te ra 
pot je najbolj smotrena; samo teoretiziranje in dogmatiziranje mu 
ni bilo pri srcu. 

Izredno dobro je Babnik umel informirati se o osiebah in stvareh, 
ki so ga zanimale. Glede informacij o osebah sem se mu cesto 
naravnost čudil. Povsod je poznal Ijudd, v vseh centralnih uradih 
na Dunaju n. pr . je imel zveze, dasi poleg vse svolje ljubeznivosti 
v občevanju sam nikakor ni bil zaupljiv, kamoktoli vsiljiv ali rado
veden, in je bil krog njegovih intimnih prijiateljev prav za prav 
jako majhen. Fini takt, nevsiljivost in sploh njegova možatost so 
mu pač pridobivali zaupanje drugih, katero si je vzdrževal z brez
pogojno diskretnostjo, svojega informanta ni nikoli niti omenil. 
S tvarne informacije si je pripravljal tudi s tem, dla je skrbno zbiral 
vse, zlasti časniške vesti o pravnih, gospodarskih, narodnopolit ič-
nih vprašanjih, ki so bila ali je o njih menil, da postanejo aktualna. 
Vse to je bilo lepo urejeno in če si v kaki stvari vprašal za svet, 
ie ka r segel v predal in dejal »prečitaj isi to-le«. Cesto mi je ka r 
sam poslal izrezek iz lista, o ka terem je vedel, d a mi bo služil. 

Posebno dobro je bil Babnik poučen o naraščaju. Naravnost 
iskal je mladih IjudS, iz katerih bi ise dalo kaj napravit i . Naj ome
nim le, kako sem prišel sam v stik ž njim. Nekega dne 1. 1901 dobim 
kot sodnik v Mokronogu pismo, naj se učim italijanski in srbo-
hrvatski , da mi ne bo škodilo. Storil sem, saj je bilo v Mokronogu 
izven uradnih ur mogoče samo študirati . Pozneje, ko sem propadel 
s prošnjo za mesto v Ljubljani, sem ga vprašal za svet, ali naj grem 
v odivetnike. Odsvetoval je, naj le počakam. Nato je prišel ob ugod
nem političnem položaju in po zaslugi naših politikov poziv, naj se 
oglasiim za potovalno štipendijo. Na Dunaiju mm je, priiatelja Kreka 
in mene, napotil, kje vse se morava javiti in predstavi t i , in dal ml 
je dotedanje osnutke zakona o družbah z om. zavezo, češ da mi 
bodo služili. Sele ko sem prišel v ministrstvo in bil dodieljen uprav
nemu referatu za Dalmacijo in Primorskio in legislativnemu referatu 
za prometno pravo, sem vedel, kaj je Babnik nameraval dve, tri 
leta pre j . Pre teklo pa je še več let, preden mi je na šaljiv način 
povedal, kdo ga je opozoril na mokronoškega sodnika. — Mislim, 
da ne bi bilo nezanimivo poizvedieti, kako sta Babn^ik in Žolger 
»našla« druge Slovence, ka te re sta spravila, gotovo cesto s poli
t ično pomočjo, na mesta , kjer so ši mogli razširiti obzorje, koristiti 
narodu in pripravliati se za vseučiliško delo, ka r ni bil zadnji na
men te dobro premišljene »protekcije«, kakor je bil Babnik sploh 
velik prijatelj naše univerze, naravno, da v prvi vrs t i juridične 
fakultete. 



Om&nil sem politiko. Babnik se ni bavil z njo, njene metode, 
ki niso bile v skladiu z njegovim značajem, je naravnost mrzil in 
obsojal, toda še živeči politiki vedo, da so se pri njem ali po njem 
dobivale dragocene informacije v boju za naše narodne pravice v 
bivši Avstriji. Svoje slovenstvo je sploh vedno javno priznaval in 
škodilo mu je to v napredovanju. P a r njegovih avstr . odlikovanj 
je bilo samo običajna »tolažba« za krivico, ki se mu je zgodila. 
Spominjam se, kako se je zaradi jezikovnih stvari spri s pokojnim 
Schauerjem, menda je šlo za slovenščino v zemljiški knjigi na Šta
jerskem. Ker Babnik ni odnehal in mu stvarno niso mogli do živega, 
saj je bil prvi strokovnjak za ta vprašanja, so mu enostavno od
tegnili reševanje dotičnih spisov in jih dodelili upravnemu referentu 
za graško okrožje. Bahnika je to jako bolelo, no, dasi so spise iz 
graškega okrožja pred njim tako rekoč skrivali, zvedel je vseeno 
vse, ka r ga je zanimalo, n a drug način. 

St rogo se je Babnik ogibal vsakega vtikanja uprave v sodstvo 
kot tako. Kakor je sam hotel biti osebno neodvisen, tako je visoko 
cenil sodniško neodvisnost . Ko je spomladii 1. 1926 zaprosil za upo
kojitev, pa so mu namignili, da naj še služi, je zaprosil, da se mu 
prošnja vrne, češ, če ima ministrstvo mojo prošnjo v rokah, se ne 
Čuti več neodvisnega. 

Sam poštenjak, skromen, pravičen, odločen, delaven in redo
ljuben, je črtil nemožatost , veternjaštvo, lenobo, zanikamost , zlasti 
pa domišljavost in sebičnost. Kjer je zapazil kaj takega, je postal 
celo oster in piker, das i ga je bila sicer sama dobrota in se je 
napram manjšim pogreškom rad ravnal po reku; »minima non 
curat praetor.« Pa še nekaj ga je dražilo in jezilo: grdo ravnanje 
s slovenščino, posebno pa tlačanski prevodi raznih fraz nemgkega 
kurialnega sloga. V njegovih papirjih je ovoj z napisom »anti-
barbarus«; v njem so ovekovečenc ;ezikovne »cvetke« iz vseh sod
nih instanc. Poleg tega pa je zapustil sveženj listkov terminološke-
vsebine, kakor da je vendar mislil na novo izdajo terminologije, 
dasi je takoj po prevra tu odklonil tako namero pok. Kavčiča, češ, 
t reba počakati , kako se bo jezik razvijal v narodni državi, pod 
vplivom domače zakonodaje. 

Birokratizem, ki gre preko potrebnega reda' in ki misli, da 
rešuje državo, če se prav nerodno ravna po gluhi črki zakona, mu 
je bil zoprn. Ne mnogo pisati, mu je bilo načelo, ki ga je radi iz
ražal z nemgkim »Getretener Ouark wird breit , nicht stark.« Na
ravnost bolela pa sta ga način naše zakonodaje in nesmotrenost 
naše uprave. Po prevratu je miril nepotrpežljivost mlajših, kažoč 
na ogromne stvarne težave v novi domači državi. Ko pa le ni po
stajalo boljše in je videl, da vsa poštena reorganizacija, ki v sod
stvu ni ustanovila niti enega nepotrebnega novega mesta , ne poma-
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ga zoper brezmiselne linearne in odstotne rediikcije, ko se je začel 
slabšati nesodniški s ta tus pravosodnih nameščencev, se ga je lote
val gnjev, razburjal s e je, da je včasi ka r cepetal. Poleg ogorčenjia 
nad nesimotremim ravnanjem kot takim ga je navdajal strah, aa 
p ropade sodstvo. Drug upravni greh, ki mu je grenil službo, ]e 
bila počasnost v nakazovanju pokojnin in pa, da so mu brisali k r e 
dit za nagrade in podpore . Kolik'okrat je tožil: ta zasluži, ta je po
treben, jaz mu pa ne morem pomagati . — Zame ni dvoma, da so 
mu ta razburjenja znatno skrajšala življenje. 

Babnik je bil sila živahen v kretnjah in govoru, vendar ni bil 
T>aš odličen govornik, mnogo boljši je bil v detbati, kjer je takoj bistro
umno in pravilno presodil položaj in dal svojemu mnenju jasen iz
raz ; pri tem nikakor ni bil t rmast , nego pristopen nasprotnikovim 
razlogom. V skladu s celim njegovim značajem je bilo, da repre-
zentaoije ni ljubil, vršil jo je samo kot dblžnost, to pa jako dosto
jans tveno; njegova visoka vitka postava, njegovo možato in vendar 
tako fino vedenje in izredna ljubeznivost so ka r bodli v oči. P r a v -
tako j'e bilo utemeljeno v njegovem značaju, da je tako malo objav
ljal v strokovnih listih. Bal se je z ozirom na isvoj posebni položaj, 
da bi se mu oponašalo, da hoče nekakto ex ca thedra drugim vsilje
vati svoje mnenje. 

P r av spoznal si pa Babnika človeka šele n a izletih in v prija-
teljsikem krogu. Bil je, zlasti pred prevratom, neumoren turist. 
Skoro vsako nedeljo je šel v planine. To je bilo že ka r pravilo za 
nedelje: pri tem in tem vlaku se sestanemo, kdor hoče. Ta »kdor 
hoče« nas je bilo največ štirje do pet, prevelike družbe ni maral . 
Včasih so bili tudi Neslovenci vmes, saj je imel med njimi nek'aj 
p rav dobrih prijateljev. In potem smo hodili po 5, 6 In več ur . vča
sih tuidi po dokaj nerodnih potih. Bil je sila vztraijen pešec, ki se 
čeprav ni delal vratolomnih part i j , tudi ni vstrašil plezanja. Naravo 
je užival, postal je dovtipen, zabaven in — zabavljiv, zlasti če so 
se drugi turisti vedli neprimerno. Trpeti ni mogdl vandals tva z uni
čevanjem planinskih cvdtic. Še danes vidim dolgi obraz dunajske
ga Žida, ki naju je srečal na Raxi in je, vidleč, da ogledujeva lep 
cvet planike, iz žepa izvlekel celo perišče cvetov, Babnik pa samo: 
»Ali jih boste z jesihom in oljem?« V družbi, ki mu je prijala. je 
rad posedel pri čaši vina. Koliklo prijetnih sobot smo prebili po p re 
vra tu : mislim, da jih je on izpustil najmanj. Srčno se je smejal 
dobremu dotipu, tudi slan je smel biti, in še sam je rad prispeval. 
Strokovnih pogovorov ob takih prilikah vobče ni ljubil; če je kdo 
začel z »zanimivim slučajem«, je r ad rekel, d a ima »Falisucht«. 
Terminoloških smo pa precej razdrli in včasih si je olajšal dušo. 
'če je zopet izvedel kako p rav dctbelo zakonodavno ali upravno ne
r o d n o s t 
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Ce potegnemo saldo iz celega njegovega, mnogo prekra tkega 
življenja: Mnogo je za naš narod in za naše sodstvo storil dbbrega, 
na tiho pred prevratom, javno in na tiho v naši mladi državi, §e 
več je, p red prevratom in po njem, preprečil zlega. 

Vzgled naj bi bil mlajši generaciji! 
Dr. M. Škerli. 


